

修改法律被赋予上岛抓人权力

# 揭开日本海上保安厅真面目



日本海上保安厅的大型巡逻舰

## 成立变迁 日本自卫队的竞争者

日本海上保安厅,名义上说是“国土交通省”下属的一个行政机关,主要职能是执行交通安全、海难救助、防灾、环境保护和维持治安等任务。然而实际上,它却是一个庞大的准军事组织。

海上保安厅成立于1948年5月1日。当时日本战败,被解除了全部武装,但作为海上国家又不能完全没有警备,于是建立了这样一支队伍。日本二战海军中残存的舰只除了被盟国接受和销毁的,剩下的全给了他们。

上世纪50年代日本建立“海上自卫队”,一种方案是直接接收海上保安厅进行改编。但考虑到海上保安厅主要人事来源是警察系统,与海军系统不能很好融洽,于

是最终决定保留海上保安厅,另建海上自卫队。这样一来,日本也就堂而皇之地拥有了两支舰队。

国土安全交给自卫队后,海上保安厅的主要任务,变成拦截从朝鲜半岛往日本的偷渡和日本往欧美的偷渡以及缉捕走私贩毒等。

当前,海上保安厅辖区按照11个管区划分,各管区设置海上保安本部,下设地方海上保安部作为基层机构。海上保安厅还有总务部、装备技术部、警备救难部、海洋情报部、灯标部等5个职能部门以及海上保安大学和海上保安学校等培训部门,总共有1万多人,是一个融技术、装备、教育、人力和行动于一体的完整独立准军事系统。

## 实力分析 仅次于美国海岸警备队

日本海上保安厅虽然号称“治安机构”,它的实力可不含糊,这是世界实力第二的一支准军事海上部队,仅次于美国海岸警备队,甚至比不少国家的正规海军都要强大。

各国负责沿海治安的“巡逻船”通常都是吨位小、速度快。然而日本却别出心裁地搞了一堆“大型巡逻船”。当前日本千吨以上的巡视船就有50多艘,不但块头大,而且装备精良,有先进的雷达设备和火控系统,很多都能搭载直升机。

20世纪80年代,日本不顾世界反对,大力建设核反应堆。为了从欧洲运输原料铀,建造了“敷岛”级大型巡视船。该船排水量7000吨左右(超过很多驱逐舰),航速

25节,续航力2万海里,装备两门双联35毫米舰炮,搭载两架美洲豹多用途直升机,并装备有先进的对空雷达和火控系统,称得上是巡视舰中的巨无霸。后来反应堆项目被停止了,这艘庞大的战船却保留下来,而且被日本用于我国钓鱼岛海域的巡逻。今年7月,“敷岛”级的第二艘“秋津岛”号下水,显露着日本在海域问题上的野心。

到90年代,日本又建造了“野岛”级巡视船,排水1500吨,上面也装了直升机甲板。此后,日本多艘千吨级、两千吨级的高速巡视船搭载着直升机,以高达30节以上的航速,在周边海域纵横如飞,为日本的海权利益编织着一张大网。

## 战略地位 是日本海上的铁血爪牙

在当今国际环境下,海上保安厅是日本海上力量的重要组成部分,更是日本海上权益的决定性支柱之一。

首先,海上保安厅是海上自卫队的重要补充。依靠海上保安厅,日本名正言顺地拥有了两支“海军”。海上保安厅人数约为自卫队的五分之一。海上保安厅的巡视船,虽然火力相对军舰弱小得多,但本身吨位大、速度快,又装备了先进信息指挥系统和直升机。一旦出现战争,巡视船可以很方便地加装火力系统,改造为纯军用舰艇或辅助舰艇,人员亦可编入自卫队。

其次,海上保安厅是自卫队无法替代的。日本作为“二战”法西斯轴心战败国,其武装力量遭到严厉禁止。尽管数十年来,日本一直费尽心机地扩充海上自卫队,寻找参与海外活动的机会,但国际社会对自卫队的行动同样盯得很死。这种情况下,在处理跨国领海纠纷和海上治安活动时,自卫队是一个相当敏感的因素,日本也不敢随意出动。相反,海上保安厅名义上是行政执法机关,日本对其使用更加大胆,在争夺中也就当仁不让当起了主力。从这个角度来说,海上保安厅的价值是自卫队无法替代的。

“日本海上保安厅”近日屡屡跳入人们眼中,在我国“保钓”报道中,频频出动船只拦截、撞击我保钓船只的,就是这个保安厅。

过去,日本海上保安厅仅能在海上“执法”,无权上陆地和无人岛。而8月29日,日本参议院表决通过《海上保安厅法修正案》。根据此修正案,今后在钓鱼岛等岛屿上,日本海上保安厅将有权直接搜查、逮捕“违法者”。也就是说海上保安官被日方赋予了直接上岛抓人的权力。那么,这个保安厅到底是什么来头?它的实力又如何?

### 相关链接

## 日美关岛演练 抢滩夺岛

### 为强化岛屿防御能力

在中日钓鱼岛矛盾引发局势持续紧张的情况下,日本陆上自卫队和美国海军陆战队22日在美属太平洋关岛举行联合演习,操练离岛防卫,主要项目是“离岛夺回”。日本陆上自卫队声称,此次演习“并未设想特定的国家与岛屿”。需要指出的是,日美此类演习过去只在美国西海岸及日本国内的演习场举行,在离岛实施是首次。有分析指出,在中日关系正因钓鱼岛问题急剧恶化之际,日美此举将进一步激怒中国。

日美此次联合演习的目的据称是为了强化岛屿防御能力。演习所模拟的状况是一个岛屿被外国侵占,参演部队乘坐小艇抢滩登陆,随后,自卫队人员配备步枪推进,重新夺取岛屿控制权。日美昨天还向多家媒体公开了演习中收复岛屿的场景。

日本陆上自卫队声称,演习不针对任何特定岛屿或国家。但日本媒体称,参演的2200名美军官兵为驻冲绳的美海军陆战队第三远征军,日方则派遣了负责九州岛和冲绳防务的西部方面队,可以“使人轻易联想到尖阁诸岛(即钓鱼岛)等西南岛屿”。

此次演习是日本陆上自卫队和美国海军陆战队自8月21日起举行的37天联合演习的一部分。自卫队队员还参加了美国海军陆战队的的能力测定考试,以学习水路两栖作战知识的形式参与演习。

另一方面,驻日美军昨天继续试飞新型运输机MV-22“鱼鹰”。“鱼鹰”将被部署在冲绳县的美军普天间机场,预计10月将正式启用。日本政府不顾民众和当地政府的反对执意部署“鱼鹰”,被认为是希望“鱼鹰”能对中国海军构成威慑。

据《北京晚报》



“保钓”人士从海上保安厅船只上下岸



日本海上保安厅巡逻船“夹持”保钓船

黄山特产 精挑细选

**徽品源** 大礼包

岳西翠兰·黄山特产 中秋佳礼 团购专线:5529509